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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Україна вже тривалий час перебуває у стані 

війни та постійного стресу, що суттєво впливає як на студентів, так і на 

викладачів. Професійна діяльність педагогів завжди характеризувалася 

високою відповідальністю, складністю виховного процесу, тривалим 

емоційним напруженням і перевантаженням. У сучасних умовах їм особливо 

складно адаптуватися до нових форматів роботи та виконувати професійні 

обов'язки в онлайн-режимі. На даному етапі гостро відчувається нестача 

внутрішніх ресурсів для ефективного вирішення педагогічних завдань, що 

призводить до розвитку стресу та зниження не лише результативності праці, а 

й якості особистого життя. 

Педагоги потребують захисту та врегулювання робочого навантаження, 

а також розвитку власних особистісних якостей і підвищення рівня 

стресостійкості. Такі заходи є важливими не тільки для збереження їхнього 

психоемоційного благополуччя, але й для підтримки загальної якості освіти в 

Україні. 

Під час аналізу поняття «професійний стрес» ми спиралися на 

теоретичні підходи таких науковців, як Г. Сельє (модель фізіологічного 

стресу), В. Бодров (теорія інформаційного стресу), A. F. Sanders (когнітивно-

енергетична теорія професійного стресу), J. R. Averill (теорія особистісного 

контролю), Р. Хокка та П. Хамільтон (моделі професійного стресу), R. A. 

Karasek (функціональна модель), В. Роттенберг (біологічна концепція 

пошукової активності) та інші [3]. Як українські, так і зарубіжні дослідники 

вивчали психофізіологічні аспекти стресу, його загальні чинники та вплив на 

життєдіяльність людини. Водночас і досі залишаються недостатньо 

дослідженими детермінанти виникнення професійного стресу у викладачів 

закладів вищої освіти, а також поза увагою залишаються питання 

профілактики стресу, мотивації та розвитку стресостійкості на робочому місці. 
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Об’єкт дослідження – процес виникнення та прояву професійного 

стресу. 

Предмет дослідження – психологічні особливості професійного стресу 

у педагогічних працівників. 

Мета дослідження – проаналізувати явище професійного стресу у 

педагогічних працівників в умовах війни та визначити його психологічні 

особливості. 

Для досягнення поставленої мети необхідно виконати такі завдання: 

1. Здійснити теоретичний аналіз особливостей та закономірностей 

професійного стресу у педагогічних працівників. 

2. Визначити психологічні характеристики професійного стресу у 

педагогічних працівників, а також дослідити інтенсивність і чинники 

його виникнення. 

3. Провести емпіричне дослідження рівня професійного стресу у 

педагогічних працівників в умовах війни. 

4. Розробити рекомендації щодо профілактики та подолання професійного 

стресу. 

Гіпотеза дослідження. Передбачається, що інтенсивність професійного 

стресу у педагогічних працівників під час війни зумовлена специфічним 

поєднанням психологічних особливостей особистості (рівень тривожності, 

стресостійкість, копінг-стратегії), умов професійної діяльності 

(перевантаження, дистанційні формати навчання, ризики безпеки) та 

соціально-емоційних факторів (підтримка колективу, рівень соціальної 

ізоляції). При цьому низька стресостійкість, домінування неадаптивних 

копінг-стратегій та високий рівень ситуативної тривожності посилюють 

прояви професійного стресу, тоді як висока емоційна регуляція, адаптивні 

способи подолання труднощів і достатня соціальна підтримка – знижують його 

інтенсивність. 

Для реалізації поставлених завдань застосовано такі методи 

дослідження: 
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 Теоретичні методи: аналіз наукових джерел, узагальнення та 

систематизація результатів попередніх досліджень. 

 Емпіричні методи: психодіагностичне тестування та анкетування з 

використанням таких методик: Методика самооцінки функціонального 

стану «САН» (В.А. Доскін та ін.) – проведена з метою визначення рівня 

самооцінки функціонального стану викладачів; Методика «Визначення 

стресостійкості та соціальної адаптації» (Т. Холмс і Р. Раге) – проведена 

з метою визначення стресостійкості та соціальної адаптації педагогічних 

працівників в умовах воєнного стану; Методика «Інтегральна 

задоволеність працею» (А.В. Батаршев) – проведена з метою 

встановлення рівня задоволення своєю роботою; Методика «Синдром 

вигорання у професіях типу людина–людина» (Г.С. Нікіфоров) – 

проведено з метою діагностики наявності синдрому вигорання у 

досліджуваних; Методика «Визначення психічного вигорання» (О.О. 

Рукавішніков) – проведено з метою встановлення наявності психічного 

вигорання». 

 Математичні методи: статистична обробка даних, опрацювання 

результатів у програмі Excel, їх узагальнення у таблицях та візуалізація 

у вигляді діаграм. 

Новизна отриманих результатів полягає у: 

- виявленні психологічних особливостей професійного стресу 

педагогічних працівників в умовах воєнного стану; 

- уточнено детермінанти виникнення професійного стрессу у 

педагогічних працівників в умовах воєнного стану; 

- розробленні профілактичних рекомендацій, спрямованих на 

саморегуляцію та зменшення негативного впливу професійного стресу. 

Теоретичне значення роботи 

1. Дослідження поглиблює наукові уявлення про феномен професійного 

стресу в умовах надзвичайних ситуацій, зокрема воєнного стану. 



6 

 

2. Уточнюються психологічні чинники, що зумовлюють рівень стресу 

педагогічних працівників – індивідуально-особистісні характеристики, 

емоційна регуляція, копінг-стратегії, соціальна підтримка тощо. 

3. Розширюються положення сучасних концепцій емоційного вигорання, 

стресостійкості та професійної адаптації в контексті педагогічної 

діяльності під впливом кризових умов. 

4. Результати можуть стати основою для подальших наукових розробок у 

галузі психології праці, освітньої та кризової психології. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати та висновки 

даного дослідження висвітлені у міжнародних наукових конференціях та 

круглому столі:  

1. Дармограй Н.О. Теоретико-методологічні аспекти професійного 

стресу. Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та 

перспективи (на пошану професора Шинкарюка А.І.): Матеріали XІ 

Міжнародної науково-практичної конференції, 27 жовтня 2025 р. / за ред. Л.А. 

Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 2025. С. 29–

33. URI : http://elar.kpnu.edu.ua/xmlui/handle/123456789/9586 

2. Дармограй Н.О. Особливості профілактики професійного стресу 

працівників закладів освіти. Сучасні виклики суспільства у роботі психолога 

(з нагоди річниці ГО «Спілка психологів Поділля»): матеріали науково-

практичного круглого столу, 1 грудня 2025 року (онлайн захід). URI : 

https://www.psy-podillia.org.ua/naukova-diyalnist/  

3. Дармограй Н.О. Психологічне благополуччя підлітків у НУШ: як 

школа може підтримати емоційне здоров’я учнів. Українська та іноземні мови 

в початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні технології навчання : 

Матеріали ІІ Всеукраїнської науково-практичної конференції (з міжнародною 

участю), 12–13 березня 2025 року. URI :  https://kmd.kpnu.edu.ua/wp-

content/uploads/2025/03/prohrama-um-ta-im-v-psh-2025-final.pdf  

 

 

http://elar.kpnu.edu.ua/xmlui/handle/123456789/9586
https://www.psy-podillia.org.ua/naukova-diyalnist/
https://kmd.kpnu.edu.ua/wp-content/uploads/2025/03/prohrama-um-ta-im-v-psh-2025-final.pdf
https://kmd.kpnu.edu.ua/wp-content/uploads/2025/03/prohrama-um-ta-im-v-psh-2025-final.pdf
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Практичне значення роботи 

1. Отримані результати можуть бути використані психологами, 

адміністраціями навчальних закладів, освітніми менеджерами для 

розроблення програм профілактики професійного стресу серед 

педагогів. 

2. На основі висновків дослідження можна створити тренінгові та 

консультативні програми, спрямовані на розвиток стресостійкості, 

ефективних копінг-стратегій і підтримку психічного здоров’я вчителів. 

3. Матеріали дослідження можуть бути впроваджені у систему підвищення 

кваліфікації педагогічних кадрів, у зміст курсів із педагогічної та 

практичної психології. 

4. Практичні рекомендації можуть бути використані в діяльності освітніх 

психологічних служб, особливо в регіонах, що зазнали впливу воєнних 

дій. 

Структура та обсяг роботи: Магістерська робота складається з вступу, 

трьох розділів із висновками до кожного з них, загальних висновків, списку 

використаних джерел (64 найменування) та шести додатків. Робота 

ілюстрована 9 рисунками та 5 таблицями. Основний зміст викладено на 85 

сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

 

У кваліфікаційній роботі було здійснено теоретичне осмислення 

проблеми професійного стресу викладачів закладів вищої освіти та 

проаналізовано психологічні особливості цього явища. Професійний стрес 

розглядався як виснаження когнітивних, емоційних і енергетичних ресурсів 

особистості, що виникає внаслідок тривалої дії хронічних стресових факторів 

під час виконання професійних обов’язків. Він проявляється у поступовій 

втраті інтересу до роботи, відчутті виснаження, дефіциті мотивації до 

професійного розвитку та прагненні уникати діяльності, яка раніше викликала 

зацікавлення. 

Теоретичний аналіз показав, що тривалий та систематичний 

професійний стрес спричиняє емоційне виснаження й може призводити до 

формування синдрому професійного вигорання, який негативно впливає як на 

професійну діяльність, так і на особистісний стан викладача. Також були 

визначені основні чинники, характерні симптоми та наслідки затяжного 

професійного стресу й вигорання. Встановлено, що його прояви можуть 

варіюватися від незначних поведінкових змін до психосоматичних порушень і 

невротичних розладів. 

У межах експериментального дослідження професійного стресу серед 

викладачів ЗВО використано комплекс діагностичних методик, зокрема 

«САН» В.А. Доскіна та ін., «Визначення стресостійкості і соціальної 

адаптації» Т. Холмса та Р. Раге, «Інтегральна задоволеність працею» А.В. 

Батаршева, методики виявлення синдрому вигорання Г.С. Нікіфорова та О.О. 

Рукавішнікова. Це дало можливість визначити провідні особистісні 

характеристики проявів професійного стресу у викладачів. 

Встановлено, що більшість опитаних педагогів у цілому зберігають 

стабільний психоемоційний стан і не демонструють вираженої перевтоми. 

Аналіз за кафедрами засвідчив, що викладачі-психологи краще усвідомлюють 

власний емоційний стан та володіють розвиненішими навичками 
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саморегуляції порівняно з представниками інших кафедр. Водночас вони 

вказують на наявність помірного рівня стресу, проте загалом задоволені 

професійною діяльністю і зберігають мотивацію до взаємодії зі студентами. 

Оцінювання рівня стресостійкості показало, що більшість викладачів 

мають високі або середні показники опору стресовим впливам. Виявлено, що 

працівники кафедр загальної та практичної психології та соціальної роботи 

демонструють кращі навички подолання стресу порівняно з викладачами 

кафедри біології та екології, що може бути пов’язано з професійними знаннями 

у галузі психічного здоров’я та психосоматики. 

За результатами оцінки задоволеності працею встановлено, що більшість 

викладачів характеризують свою роботу як задовільну або достатньо 

задовільну. Освітнє середовище переважно позитивно впливає на 

мотиваційний стан педагогів, зокрема тих, чия діяльність пов’язана з 

психологічною складовою роботи. Разом із тим для викладачів кафедр 

соціальної роботи та кафедри біології та екології важливими залишаються 

питання покращення взаємодії з керівництвом, підвищення рівня професійної 

підтримки та розвитку відповідальності. 

Дослідження синдрому професійного вигорання показало, що майже 

половина педагогів мають його помірний рівень, а третина – високий. Це може 

бути наслідком емоційного перенавантаження наприкінці навчального року та 

впливу зовнішніх стресогенних чинників, які знижують концентрацію, 

когнітивну ефективність і підвищують ризик професійних помилок. 

Порівняльний аналіз за кафедрами засвідчив, що викладачі-психологи 

менш схильні до вигорання порівняно з колегами з інших напрямів, що 

пояснюється наявністю відповідної освіти та практичних умінь регуляції 

емоцій. Однак серед них також є педагоги з високими показниками стресу, що 

потребує додаткових заходів підтримки. Тому важливо впроваджувати 

системні програми профілактики стресу та вигорання незалежно від 

спеціальності викладача. 
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У межах роботи було сформовано практичні рекомендації щодо 

запобігання професійному стресу та підвищення стресостійкості викладачів. 

Зокрема, оптимізація режиму праці та відпочинку, опанування методів 

релаксації й саморегуляції, впровадження конструктивних моделей поведінки, 

раціональний розподіл робочого навантаження, зменшення конфліктності в 

колективі, участь у групових психологічних програмах і тренінгах. 

Перспективи подальших досліджень з теми психологічних особливостей 

професійного стресу у педагогічних працівників під час війни полягають у 

необхідності більш глибокого та комплексного аналізу цього явища. 

Доцільним є вивчення довготривалих наслідків воєнного стресу для 

психічного здоров’я педагогів, зокрема розвитку емоційного вигорання, 

підвищеного рівня тривожності, депресивних станів і професійної 

дезадаптації.  

Перспективним напрямом є дослідження чинників психологічної 

стійкості та особистісних ресурсів, які допомагають педагогам зберігати 

професійну ефективність в умовах постійної небезпеки й невизначеності. 

Важливим залишається порівняльний аналіз проявів професійного стресу 

серед педагогів різного віку, стажу роботи, типів закладів освіти та регіонів, 

що дозволить виявити найбільш уразливі групи.  

Окремої уваги потребує вивчення впливу дистанційного та змішаного 

навчання на психоемоційний стан педагогічних працівників, зокрема 

зростання цифрового навантаження та порушення балансу між професійним і 

особистим життям. Подальші дослідження мають бути спрямовані на 

розробку, впровадження й оцінку ефективності програм психологічної 

підтримки та профілактики професійного стресу, а також на з’ясування впливу 

психоемоційного стану педагогів на якість освітнього процесу. Реалізація 

міждисциплінарного підходу сприятиме глибшому розумінню проблеми та 

формуванню практичних рекомендацій для збереження психічного здоров’я 

педагогічних працівників в умовах війни. 
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